證券投資分析人員資格測驗試題

科目：總體經濟及金融市場                 請填入場證編號：______________

※注意：考生需在 (答案卷) 上依序標明題號作答，不必抄題。

一、選擇題(單選題20題，每題2.5分，共50分，請在每題各選項中，選出最適合之答案)

答案請由左至右每五題排成一橫列，依序作答，如下例：

1.       2.       3.       4.       5.       
6.       7.       8.       9.       10.      以下依此類推

1. 就凱因斯學派而言，下列何者將有助於擴張性貨幣政策效果的提升？
(A)邊際消費傾向降低

(B)邊際進口傾向增加
(C)所得稅稅率提高


(D)在固定匯率制度下，政府放寬外匯管制
(E)以上皆非

2. 假設法定存款準備率為0.2，且社會大眾持有通貨占M1A的比率為0.25。若中央銀行買進100元政府債券，則M1A可能增加的最大金額為：
(A)200元




(B)
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元



(C)250元
(D)
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元




(E)300元

3. 假設一國的GDP(Y)為Y=C+EX-IM，其中C為民間消費，其函數為C=10+0.9Y；EX為出口，其值為100；IM為進口，其函數為IM=5+0.1Y。若EX增加10，就簡單凱因斯模型而言，均衡貿易餘額(trade balance)其變動額為：
(A)-5






(B)5




(C)10
(D)25





(E)50

4. 下列敘述何者為真？
(A)若一國利率水準愈低，則一國民間投資水準愈高
(B)實質利率不為負數
(C)若人們預期本國貨幣將貶值，在其他條件不變下，本國利率將下跌
(D)若中央銀行大幅增加外匯存底，在其他條件不變下，本國利率將上揚
(E)以上皆非
5. 下列何者將導致一國整條短期菲利浦曲線 (Phillips curve) 往上移動？
(A)政府支出增加





(B)石油危機
(C)民間自發性消費支出增加


(D)央行調降法定存款準備率
(E)以上皆是

6. 下列何者在台灣央行的國際收支帳(balance-of-payments account)中記為(+)項？
(A)台商赴大陸投資




(B)央行國際準備增加
(C)外人來台觀光支出



(D)政府國外軍購支出
(E)以上皆非

7. 若政府大幅調高基本工資率，在其他條件不變下，就典型的IS-LM與AD-AS模型而言：
(A)一般物價與國民所得水準均上升
(B)一般物價與國民所得水準均下降
(C)一般物價與利率水準均上升
(D)一般物價與利率水準均下降
(E)以上皆非

8. 在其他條件不變下，下列何者將導致本國實質貨幣需求量的增加？
(A)政府支出增加





(B)技術進步
(C)央行發行定期存單



(D)人們預期本國貨幣貶值
(E)以上皆非

9. 就IS-LM-BP模型而言，在其他條件不變下，一國政府支出增加，將導致：
(A)該國貿易赤字增加
(B)在固定匯率制度下，該國貨幣供給增加
(C)在浮動匯率制度下，該國貨幣升值
(D)在浮動匯率制度下，該國貨幣貶值
(E)以上皆有可能

10. 下列敘述何者為真？
(A)若名目GDP不變，則GDP平減指數(deflator) 與實質GDP成反向變動
(B)若今年的消費者物價指數 (CPI) 為100，則今年的物價上漲率為零
(C)CPI年增率大於GDP平減指數年增率
(D)CPI年增率小於GDP平減指數年增率
(E)以上皆非

11. 當人們對一國的經濟前景感到樂觀時，在其他條件不變下：
(A)該國的利率將下降
(B)該國的貨幣將貶值
(C)該國的淨國外投資(net foreign investment)將增加
(D)該國的經常帳餘額將減少
(E)以上皆非

12. 假設一國只生產X和Y兩種最終財貨且產量固定為3單位與2單位。若去年(基期年) X與Y的價格均為$1，今年X的價格為$2，Y的價格為$3，那麼今年的GDP平減指數為：
(A)200




(B)220




(C)240

(D)260




(E)280

13. 就1999年而言，下列那個國家，以購買力平價 (PPP) 所計算出來的每人GNP (美元)，要比依傳統匯率所計算出來的水準來得低？
(A)台灣




(B)南韓




(C)中國大陸
(D)日本




(E)以上皆非

14. 就簡單凱因斯模型而言，一個經濟在趨向均衡的過程中，下列哪一個變數會發生變動？
(A)存貨




(B)利率




(C)一般物價
(D)貨幣供給



(E)C與D均正確

15. 當政府支出增加時，下列那種融通方式所產生的「排擠效果」最大？
(A)定額稅融通


(B)公債融通


(C)貨幣融通
(D)外債融通



(E)無法確定

16. 就典型的AD-AS模型而言，在短期均衡達成時：
(A)實際物價水準(actual price level)大於預期物價水準(expected price level)
(B)實際物價水準等於預期物價水準
(C)實際物價水準小於預期物價水準
(D)以上皆有可能
(E)只有A與B有可能

17. 就IS-LM-BP模型而言，若資本非完全移動 (imperfect capital mobility)，下列哪一個變數一開始會造成該模型的三條線同時移動？
(A)本國物價



(B)本國利率


(C)外國物價
(D)外國利率



(E)本國技術水準

18. 當一國的名目GDP逐年增加且其貨幣所得流通速度逐年下降，那麼該國貨幣需求的所得彈性可能為：
(A)0.5




(B)0.75




(C)1
(D)1.25




(E)以上皆有可能

19. 財政部於今年2003年11月核准的新型金融商品為：
(A)期貨共同基金


(B)選擇權共同基金

(C)海外基金
(D)債券市場基金


(E)貨幣市場基金

20. 下列何項非為造成總合需求曲線為負斜率曲線的效果？
(A)預期效果



(B)實質餘額效果

(C)國際替代效果
(D)財富效果



(E)以上皆是

二、問答題(共50分)

1. 今年(2003年)截至10月底為止，外資淨匯入金額已超過200億美元，為歷年之最。試分析外資今年看好台股的原因。(10分)

2. 金融工具的風險(risk)一般可分為哪幾種？試說明之。(12分)

3. 假設人們預期本國一般物價水準將上漲。試利用典型的IS-LM與封閉體系下的AD-AS模型，分析在其他條件不變下，此一預期對本國短期均衡利率、國內一般物價與國民所得水準之影響。(12分)

4. 假設一國實施固定匯率制度，同時原先貨幣市場達成均衡且國際收支達成平衡。如果中央銀行買進政府債券，那麼：

(1) 一開始貨幣市場會存在超額供給或超額需求？為什麼？(2分)

(2) 在貨幣市場失衡的情況下，該國的總合支出(aggregate expenditures)會發生如何變化？為什麼？(2分)

(3) 此一變化，在其他條件不變下，又會如何影響該國的一般物價、國民所得、資產報酬率、經常帳(current account)餘額、金融帳(financial account)餘額與貨幣供給？試分析之。(12分)
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